

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## D-l Iuliu Maniu — dat în judecată

Guvernul a lansat o ştire sensaţională:  
D-l Iuliu Maniu, preşedintele Partidului Naţional-Tărănesc a fost dat în judecată de magistraţii din Sibiu. Procesul se va judeca la Cluj.

În scopul acesta s-ar fi înmănat la Cluj unei rude a dănsului o citaţie pentru d-l Iuliu Maniu.

Pe cine vor să sperie liberalii? Sigur e că urmăresc o diversivă în faţa opiniei publice.

Liberalii agită din nou problema magistraturii şi o agită în dauna instituţiunii. Spre marea noastră regret.

Sub trecuta guvernare averescană, d-l g-ral Averescu dăduse în judecată pe d-l Alex. Vaida-Voevod.

S-a făcut valvă în presă. Se aştepta cu nerăbdare ziua de judecată. Când colo, preşedintele Camerii citeşte în şedinţa publică o adresă, prin care generalul Averescu îşi retrage plângerea contra d-lui Alex. Vaida-Voevod.

Acum a venit rândul d-lui I. Maniu.

Reamintim că în discursul pe care l-a ținut în Cameră d-l Iuliu Maniu a declarat că aşteaptă ziua când în faţa instanţelor judiciare se va pune în discuţie situaţiunea acelor magistraţi, care nerespectându-şi chemarea, s-au lăsat ingenuchi de politicieni prea puţin scrupuloşi.

Prin urmare în ce priveşte pe d-l Maniu, situaţia e clară. Ea se întuneacă pentru guvern, mai ales după cele săvârşite şi constatate oficial în recenta alegere dela Bălţi.

## UN REFREN

„Opinia publică va...”

În cea mai mare parte, arti-  
colele oficiosului liberal sunt  
inspirate de două intenţii. Ori,  
că în aceste articole sună trâm-  
biţa hodorogită a laudelor şi  
preamării acestui partid —  
despre ceace Românul spune:  
„lauda de sine nu miroasă bine”;  
— ori, oficiosul guvernului tună  
şi detună în articolele sale con-  
tra opoziţiei, îndreptându-şi tu-  
nurile mai ales contra partidului  
Naţional-Tărănesc.

Furia, cu care oficiosul libe-  
ral se repede zadarnic contra  
partidului Naţional-Tărănesc do-  
vedeşte ţăria celui atacat. Pu-  
ternic şi neclintit stă acest par-  
tid în faţa neputincioaselor ata-  
curi liberale, ca stâncă în faţa  
valurilor care se izbează în ea  
pentru ca să fie aruncate înapoi  
de ţăria nepăsătoare a stâncii.

Şi-n faţa acestei caraghioase  
opintiri liberale, oficiosul guve-  
rnului turbă. Îşi recunoaşte ne-  
putinţa, vede că-i zadarnică  
munca de Sisif de a distruge  
sau compromite partidul Naţional-  
Tărănesc şi, ca ultim refugiu,  
face apel la opinia publică.

Articolele de osanale la a-  
dresa partidului liberal, — după  
ce deplasează adevăruri şi în-  
şirue morman de laude meri-  
telor acestui partid — imploră  
opinia publică: „opinia publică  
— va judeca şi va aprecia după  
merit...”

La fel se termină, cu acelaşi  
refren, şi articolele de deni-  
grare în cari „Viitorul” inven-  
tează calomniile şi născocesc tot  
felul de minciuni, pe baza cărora  
crede că poate sfărâmi pre-  
stigiul, ţăria şi popularitatea par-  
tidului Naţional-Tărănesc: „opi-  
nia publică va judeca şi va ap-  
precia după merit...”

E o frază acest refren, care  
se pare că trebuie învăţată de  
rost de către fiecare purtător de  
condei care intră în atelierile  
de născociri şi invenţii ale „Vii-  
torului”.

Oficiosul liberal şi opinia  
publică! — Lupul şi turma  
de oi!!

„Viitorul” face apel la a-  
ceastă opinie, care este bunul  
simţ şi clara şi cinstita jude-  
cată a acelor masse cetăţeneşti,  
cari în timpul alegerilor au fost  
batjocorite, bătute, înlănţuite,  
schingiuite şi arestate tocmai  
de către cei-ce azi abuzează în  
mod atât sfidător de opinia lor.

Prostie la culme ori cinism  
fără margini? Romanii spuneau:  
Extrema se tangunt.

Dacă oficiosul liberal ar vrea  
sincer să cunoască glasul opi-  
niei publice, n-are decât să  
ceară stăpânilorilor, în favo-  
rul cărora apelează la această o-  
pinie, să-i dea voie să-şi spună  
răspicat şi pe faţă ceea-ce  
simte şi ceea-ce doreşte.

Ar auzi atunci, ridicându-se  
ca un muget turbat al valurilor  
furtunoase, glasul milioanelor  
de cetăţeni ai ţării:

Ne-aţi batjocorit şi ne-aţi  
schingiuit în alegeri. Voinja ce-  
tăţenească aţi zăbit-o sub căl-  
căiul de fărădelegi al adminis-  
traţiei şi jandarmeriei, pentru  
ca să ne infundaţi în jugul  
stăpânirii voastre de jaf şi fără-  
delege, stăpânire pe care n-am  
vrut-o şi n-o vrem. Plecaţi de  
unde sunteţi — atâta ne e do-  
rinţa, — plecaţi şi lăsaţi să vină  
oameni cu inimă de ţară în  
locul jefitorilor şi ucigaşilor  
ei...!

Aşa va începe acel glas de-  
tunător, glasul opiniei publice,  
la care apelează mereu ofi-  
ciosul liberal.

E puternic, e grozav acest  
glas după dreptate! Să-l audă  
acea cărora le sună până când  
nu va plesni scoarţa îndelungei  
răbdări!!!

Apelul liberal către opinia  
publică, ne aminteşte pe tâl-  
harul, care înainte de a-şi în-  
cepe operaţia, îşi face o cruce  
şi spune: „Doamne ajută-mi!”

## Iarăş „Magistraţii”

— Ce-i de făcut? —

de I. MIHALACHE.

Am arătat într-unul din nume-  
rele trecute: ce primejdie amenin-  
ţă viaţa morală a Ţării prin  
întinderea zi de zi a putregaiu-  
lui, în corpul judecătoresc.

Sufletul tânărului magistrat  
este zdrobit din momentul in-  
trării în carieră: în loc de exa-  
men de pricepere în ale legi-  
lor şi în loc de certificat de  
cinste — i se cere examen de  
falsificare şi furt.

Apoi odată intrat, el vede că  
cel întreg la minte şi la caracte-  
r este prigunit de guvern —  
iar cel ce „judecă” şi „prezi-  
dează” după porunca lichelelor  
politice, acela „avansează”.

Cele petrecute acum în tim-  
pul din urmă — cu alegerile  
dela Bălţi şi Durostor — ne  
umplu de desnădejde.

Judecători care fură fără ru-  
şine, şi unii din ei „fură pe  
banii” — care poruncesc ar-  
matei să ucidă pe ţăranii furajii  
— şi armata îi ucide! — sunt  
liniţi în cinste de Ministrul Jus-  
tiţiei; iar mâine — vor fi „avan-  
saţi”, de sigur preşedinţi de Tri-  
bunal şi mai departe... pe când  
ţăranul furat de judecător, scă-  
pat din glonţ, e închis pentru...  
„rebeliune”.

Iar împotriva magistraţilor dela  
Dolj — care fac cinste magis-  
traturii — ministrul de justiţie  
începe prigoana!..

Nădejdea de îndreptare nu  
poate veni de acolo, de unde  
a pornit putregaiul: dela Mi-  
niştri, dela „Guvern”, dela „Par-  
lamentul Ţării”. Doar aceştii „mi-  
niştri” şi aceşti „parlamentari”  
sunt copiii acestor judecători  
necinstiţi, ai jandarmilor şi uci-  
gaşilor.

O pedeapsă a acestor judecă-  
tori, venită de sus — ar da pe  
faţă toată şarlatania noastră  
„constituţională” — ar desco-  
peri toată „ţăria legală”, toată  
„legalitatea” mărimilor Ţării şi  
i-ar pune în neputinţă de a mai  
repeţi de viitor.

Indreptarea nu poate veni  
decât din lăuntrul corpului  
magistraţilor Ţării — cu sprin-  
jinul opiniei publice.

Putregaiul din corpul magis-  
traturii cât s-ar fi întins, n-a cu-  
prins încă decât părţile slabe,  
piperniciţii sufleteşti din corpul  
judecătoresc. Spre norocul Ţării,  
tot între magistraţi se găsec  
încă valorile morale de seamă  
ale neamului. Faptul că au pu-  
tut şi pot încă rămâne în ma-  
gistratură în mod cinstiţi şi demn,  
când au fost şi sunt aşa de  
prost plătiţi — deşi îmbrăţişând  
alte cariere ar fi putut găsi cu  
prisosinţă răsplata materială —  
e o dovadă că nădejdea de mo-  
ralizare a Ţării se poate rezema  
tot pe corpul judecătoresc, mai  
înăi.

Este de mirare însă: cum de  
nu se cutremură înălţii magis-  
traţi cinstiţi când văd întinzân-  
du-se spre ei putregaiul?

Cum de îngăduie ei să se în-  
tindă hula şi ruşinea asupra unui  
corp, care ca şi femeia lui Ce-

zar „nici măcar nu trebuie bă  
nuşi”?

Atâţia dintre noi, am citat  
nume de judecători necinstiţi şi  
am îndemnat să fim chemaţi în  
judecată tocmai pentru ca ru-  
şinea să rămână numai asupra  
celor vinovaţi — dacă vor fi —  
iar de nu, să se facă dovada  
„calomniilor” noastre şi să ne  
luăm pedeapsa!

Nici cei chemaţi pe nume, nici  
Ministrul de Justiţie — cum s-er  
zice... răspunzător de prestigiul  
magistraturii (îţi vine să râzi,  
de n-ar fi de plâns) — nu s-au  
mişcat.

Cum de lasă atunci — cei cu  
adevărat răspunzători: magis-  
traţi demni ai Ţării — să a-  
pese şi să întindă păcatul asu-

pra a ceea-ce trebuie să rămână  
curat ca altarul?

Opinia publică sănătoasă a  
Ţării şi toţi cei care râvnesc  
altă viaţă morală pentru neamul  
nostru — sântem datori cu toţii  
să adresăm un apel suprem ma-  
gistraţilor cinstiţi:

a) Să ceară pedepsirea celor  
necinstiţi.

b) Să dispreţuiască şi să boi-  
coteze moralmente pe cei din  
mijlocul lor care-i fac de răs.

c) Să îndemne la solidarita-  
tea corpului judecătoresc pen-  
tru a respinge cu energie şi  
demnitate orice încercare de co-  
rupţie sau de ameninţare din  
partea politicienilor.

Altfel vor trebui să vină „re-  
presaliile” convenite împotriva  
celor vinovaţi, din partea celor  
vecinic furajii, puşi în „legitimă  
apărare” de către înşişi judecă-  
torii! Că doar, nu ni se poate  
prelinda să ne lăsăm în vecii ve-  
cilor furajii...

„Ţărănişmul”.

## Congresul P. N. T. organizaţia de Ilfov.

Duminecă a avut loc la Bu-  
cureşti, în prezenţa unui foarte  
mare număr de delegaţi săteni,  
congresul Partidului Naţional-Tă-  
rănesc, organizaţia de Ilfov sub  
preşedinţia d-lui deputat D. R.  
Ioanişescu.

Congresul a stabilit lista  
celor 48 candidaţi pentru ale-  
gerea apropiată a consiliului ju-  
deţean, formându-se totodată şi  
gărzile cetăţeneşti pentru apă-  
rarea urnelor electorale şi a ales  
noul comitet judeţean al P.N.T.  
în frunte cu d-l D. R. Ioanişescu  
ca preşedinte.

După discursurile rostitite cătră  
d-nii D. R. Ioanişescu, V. Mad-  
gearu, P. Ioanişescu, Popescu-  
Zorica şi V. Dincescu, s-au ex-  
pediat următoarele două tele-  
grame:

D-lui Iuliu Maniu

Preş. Partidului Naţional-Tără-  
nesc Cluj.

Congresul judeţean adu-  
nat în Sala Transilvania tri-  
mite marelui său preşedinte  
întreg devotamentul luptă-  
torilor încercaţi plini de  
admiraţie vă mulţumeşte  
cu recunoştinţă, pentru fel-  
ul cum aţi condus până azi  
partidul Naţional-Tărănesc.

Delegaţii organizaţiunilor co-  
munale vă roagă să luaţi act  
de hotărârea lor nestrămutată  
de a vedea în adunarea de la  
Alba-Iulia ultima scadenţă a  
nefastei guvernări liberale. Să  
trăiţi.

Preşedintele Congresului, D.  
R. Ioanişescu.

D-lui I. Mihalache

Preşedintele Partidului provin-  
cial al vechiului regat, Topoloveni.

Delegaţii organizaţiunilor comu-  
nale din jud. Ilfov, adunaţi în  
congres în sala Transilvania, cu  
toată admiraţia pentru neclintita  
hotărâre ce aveţi de a dărâma

un sistem învechit de guvernare  
şi de a introna un regim de re-  
ală viaţă constituţională, vă u-  
rează izbândă, asigurându-vă  
că pe acest drum şi pentru a-  
cest scop vă urmează cu nepre-  
cupeţit devotament.

Preşedintele Congresului D.  
R. Ioanişescu.

Din discursul d-lui dep. V. Mad-  
gearu, rostit cu prilejul congresului,  
care constituie un succint rezumat  
la adresa sistemului de guvernare li-  
beral, reţinem următoarele pasaje  
finale:

Alegerile din Iulie au fost ul-  
timul act de violenţă şi falsifi-  
care a voinţei naţionale, cari  
s-au mai putut ascunde sub  
mantila liberală.

Din nenorocire pentru ţară,  
Regele Ferdinand murind, a lă-  
sat o situaţie grea: un Consiliu  
de Regenţă, tutelând un Rege  
minor şi ceace este mai rău,  
un guvern ilegal, rod al combi-  
naţiilor de culise şi al fraudelor  
şi violenţelor electorale.

În faţa acestei situaţii, partidul  
Naţional-Tărănesc conştient de  
greaua răspundere ce apasă a-  
supra sa ca exponent real al  
maselor populare, a dovedit că  
înţelege semnificaţia istorică a  
împrejurărilor, cerând consiliului  
de Regenţă: intrare în legalitate  
şi ca prim pas dizolvarea par-  
lamentului.

El a înţeles, că dacă sub  
Regele Ferdinand, regimul de  
fărădelege, inaugurat şi pra-  
cticat de d-l Brătianu, cu tot răul  
ce l-a făcut n-a putut sfărâma  
coesiunea naţională, menţionată  
prin forţa mistică a Coroanei;  
subt Regenţă continuarea siste-  
mului de fărădelegi este cata-  
strofală, legea, fiind singurul scut  
şi singura forţă de coeziunea  
naţională.

D-l Brătianu a ținut să dea  
dovada că nu înţelege să schimbe  
sistemul. El a încercat un fel  
de repetiţie generală la alege-  
rile parţiale dela Bălţi şi Du-  
rostor, să vadă dacă corpul e

tecloral și opinia publică suportă și subit Regentă metodele de violență și fraudă, fără a reacționa așa cum a făcut-o în timpul domniei Regelui Ferdinand.

Opinia publică a înțeles din evenimentele dela Ciolacul-Vechi (Bălți), că corpul electoral a început să reacționeze, dar d-l Brătianu încă n'a înțeles nimic, după cum rezultă din încercarea de șantaj cu reînvierea averescanismului.

Partidul Național-Tărănesc este dator să lupte pentru a salva țara de pericolele acestei situații.

Doborând pe d-l Brătianu, el va face să înceteze fărâdelegea, transformată în sistem de guvernământ de d-l Brătianu.

A acțiunea politică începe sub auspici favorabile.

Indrăzniți și veți învinge, — încheie d-l Madgearu în aplauzele și ovațiile nesfârșite ale numeroasei asistențe.

## Gânduri sănătoase

de dr. M. Suciuc-Sibianu.

87.

O foarte sugestivă maximă inginerescă sună: „Un pod nu poate fi mai tare, decât cea mai slabă parte a lui”. Iată în acest gând și explicațiunea imperfecțiunilor omenești. Degeaba se asimilează d-e multă cultură și nu se face în același timp educațiunea morală a unui caracter tare, omul tot slab rămâne în lupta vieții, căci nici ei nu este mai tare, decât cea mai slabă parte a lui, și dă impresia și el a unui pod nu destul de puternic închiegat. Și încă luând tot această maximă inginerescă ca bază, înțelegem de ce și un om cu un puternic caracter dar cu cultură mai puțină se afirmă mai bine în lupta vieții, căci caracterul formează stâlpii de beton, pe cari trebuie clădit podul cunoștințelor și experiențelor în viață. De aceea spunem instintiv desigur de țărânul nostru, că formează talpa țării, căci între oamenii noștri simpli dela țară, găsim cele mai multe tipuri armonioase de indivizi, în cari caracterul puternic se dezvoltă încet paralel și armonios cu cunoștințele practice și încă toate acestea într'un corp vânjos și oțelit. Înțelegem acum ușor și pe poetul, care dureros exclamă: „De ce-am plecat de lângă boi, de ce-am plecat de acasă”, căci cultura, (asta

este lege precisă) fără educațiunea unui puternic caracter mai mult te nenorocește, decât te fericește.

88.

Un bun scriitor al nostru D-l Lascarov-Moldovanu într'un număr recent al „Paginei culturale” din „Universul”, oprindu-se un moment asupra sinuciderilor așa de dese de tineri din timpul din urmă (o tânără studentă s'a sinucis cu strichină, un medic locotenent s'a aruncat într'un lac dela periferia Bucureștiului etc.) dă soluția următoare: *un ceas pe zi să fie închinat Bibliiei și mai cu seamă Evangheliilor*, ca în lumina adevărilor eterne să te poți pregăti de vreme pentru suferințele mari sufletești, de cari nu scapă nici unul din muritori, doar felul de a le percepe și reacționa este felurit. Azi cred și eu, după ce aproape nu mi-a rămas necitit filozof, ce s'a ocupat cu călăuzirea vieții, că totuși Biblia este cea mai desăvârșită carte de ați forma caracterul și educația sufletească. Dar preoții noștri, (trebuie să le aducem deschis această acuză,) nu și-au dat nici cea mai mică silință de a răspândi „Cartea sfântă”, și cred, că poți număra pe degete într'o comună sau oraș chiar, familiile românești cari au în casă biblia, în timp ce, cum îmi spunea un bătrân prieten d-l Ștefan Popovici, ce a voiajiați ani întregi în lumea întreagă, găsești în țările în cari se vorbește engleza, biblia chiar și pe noptiera fie-cărei camere de hotel.

89.

A murit zilele acestea la New-York un celebru și bătrân medic Dr. Kaplik (1838—1927), după care se numesc și nește pete caracteristice, cari apar la copii bolnavi de pojar în gură, „petele lui Kaplik”. De acest Kaplik spunea panegiristul în discursul său funebru, după cum citesc în „Presse medicale”: *„Je ne regardait jamais eu bas, toujours en haut”, nu privirea nici-odată în jos, totdeauna în sus. Ce optimism senin se degaja din această frază, de a privi totdeauna în sus, indicul cel mai sigur al unei credințe neclinice, al datoriei perfect împlinite, al conștiinței curate și împăcate. E desigur necesară această privire totdeauna în sus, căci fără de ea n'am putea urma celei mai vechi maxime, exprimată într'un singur cuvânt „Excelsior”, tot mai sus, și mai sus prin munca de fie-ce zi pe calea desăvârșirii.* Dr. S. S.

## Dela Universitatea din Cluj

### Inscrieri.

Inscrierile și reincrierile la Facultatea de drept se fac, conform art. 4 Regulamentul de studii și disciplină din 1923, între orele 9—11 a. m., cu excepția Duminecilor. După acest termen și cel mai târziu până la 15 Nov. înscrierea se poate admite cu avizul motivat al Decanului și cu aprobarea Rectorului.

Actele necesare pentru înscriere sunt: 1. Diploma de bacalaureat, iar pentru cei ce au terminat studiile secundare înainte de luna Iunie 1925, diploma de absolvire de liceu. 2. Actul de naștere. 3. Certificatul de naționalitate.

Fie-care student va trebui să se prezinte personal la înscriere. Inscirerea prin reprezentant autorizat este admisă numai în caz de forță majoră.

### Burse.

Cererile pentru burse în natură (Căminul Avram Iancu) se adresează Rectoratului Universității, cel mai târziu până în ziua de 15 Oct. c., însoțite de următoarele acte: 1. Certificate de naționalitate. 2. Dovadă, că părinții nu locuiesc în Cluj. 3. Certificat de avere și venituri (formular oficial), care se poate procura la Intendența Univ.

La acest act trebuie anexat un certificat liberat de percepția locală sau Administrația Financiară, prin care să se dovedească averea și venitul părinților și ale pețitorului.

4. Copie autentică după întreg textul caetului de cursuri — pentru studenții vechi — și diploma de bacalaureat în copie autentică — pentru studenții noi. 5. Certificatul medical de sănătate, liberat de un medic oficial.

Cererile prezentate după 15 Octomvrie sau cari nu vor avea toate actele cerute, nu se vor lua în considerare. Cererile pentru bursele în bani la cari de asemeni se vor anexa actele de mai sus, se vor prezenta la Secretariatul Facultății, până la 15 Octomvrie 1927. Cererile pentru obținerea locurilor de solvenți în Căminul stud. se vor prezenta la Secretariatul Facultății, până la 15 Octomvrie, — de asemenea însoțite de toate actele arătate mai sus.

### Scutire de taxă de studii.

Cererile pentru scutire de taxe de studii nu vor putea fi înregistrate la Secretariat, decât după ce Decanul va fi constatat pe cereri că sunt însoțite de anexele sus arătate la p. l. 3 și 4.

### Examenene.

Cererile pentru examenenele fundamentale trebuie înaintate împreună cu caetul de cursuri și timbrele necesare la Secretariatul Facultății, până la 15 Octomvrie c.

Termenele de examen se vor fixa de către președinții Comisiunilor de examinare și se vor afișa la Facultate.

Examenenele de doctorat (riguroaze) încep la 16 Octomvrie 1927.

Cluj, la 26 Septemvrie 1927.

Decan:

Dr. E. Hațiegan.

## Știri din streinătate.

### Macedonia sub regimul comitagiilor.

În ultimele săptămâni populația din regiunile macedonene este din nou neliniștită, în urma reluării de către comitagiul a activității lor sângeroase. Tendința creată în Macedonia de către bandele înarmate este cunoscută. Jugul turcesc, care a apăsător asupra popoarelor balcanice, a creat printre bulgari și sârbi ca și printre greci metoade conspirative de luptă în mici grupuri.

În timpul războiului mondial comitagiul, haideucii și bandele de caceci s'au alăturat la diferitele armate, după simpatiile politice ale conducătorilor lor. Astfel au fost detașamente de comitagiul în Serbia și Grecia precum și detașamente de revoluționari bulgari și albanezi. După războiul mondial toate bandele de comitagiul, cari au dispus de un considerabil material de război, s'au ascuns prin munși și de aci au început lupte periodice contra statului jugoslav. De aceste lupte, în cari scopurile politice s'au combinat foarte des cu acte pur banditești, Macedonia a suferit încă mai mult decât pe timpul războiului.

Nici un singur drum n'a fost sigur. Satele plăteau pe lângă impozitele regulate și biruri către comitagiul pentru a se apăra astfel de mânia lor. Azem Beita, șef de comitagiul strângea biruri în natură. Primea în special lână și oi, cari au fost vândute în Albania și chiar pe mari piețe europene. Alți șefi de bandă luau prizonieri, cari erau înapoiați în schimbul unei anumite cantități de aur sau omorîți. Dela 1923 Jugoslavia stăpânește situația din Macedonia, lichidând diferitele bande ce au trecut granița.

### Descoperiri de pietre scumpe în Ural.

De curând au fost descoperite în Ural pietre scumpe, în special smaragd într'o valoare considerabilă. Primul smaragd a fost descoperit în anul 1831 de un țărân care lucra la tăiatul lemnelor în Ural. Depozitul descoperit se află 90 km. de Sverdlovsk și e foarte bogat. Pietrele scumpe din Ural sunt de o calitate superioară și cu ele rivalizează numai cele din Columbia. Pietrele din Columbia bat în albastru pe când cele din Ural au o culoare aurie. Printre pietrele scumpe ce s'au găsit în Ural se află și euclasil, care datorit transparenței sale are un luciu special. El este foarte rar, până în prezent n'au fost găsite decât 25 exemplare. Dintre pietrele mai puțin scumpe se află în Ural chrisolitul, topasul și berylul.

### Rectificare.

În articolul colaboratorului nostru din Paris „Opțiunii unguri și Societatea Nașunilor”, din No. 100 dela 30 Septemvrie, strecurându-se o eroare, rugăm cititorii să rectifice, în felul următor, începutul aceluiași articol, care trebuia citit astfel, precizându-se caracterul juridic al deciziunii din Geneva:

„Apărarea documentată adusă de către d-l Titulescu chestiunii opțiunilor, deși nu a avut darul de-a rezolvi definitiv această problemă de atât de mare însemnătate, ne-a pus, totuși, în fața de pregătire a discuțiilor ce se vor relua în Decemvrie pe baza raportului Chamberlin, care are puterea unei decizii interlocutorii, conducând spre soluțiunea favorabilă nouă, a conflictului cu opțiunii unguri”.

## FOILETONUL, GAZETEI TRANSILVANIEI\*

## Junii și femeile din Brașov

D-l Pamfil Șeicaru, președintele Sindicatului presii române din București, care a luat parte la vizita făcută Brașovului de către congresiștii latini, talmăcește în „Cuvântul” astfel impresiile pe cari le-au dus cu ei din Brașov frașii latini:

„La Brașov unde gazetarii oaspeți se așteptau să vadă o diminuare de elan, o scădere din culoarea expresivă a sufletului românesc, s'au simțit clătinăși până în adâncimile gândurilor de marea aproape de basm al junilor eșiți călări întru întâmpinarea musafirilor. Costumele de o bogăție de desen și culoare, ținuta de o majestoașă eleganță ce o păstrau călare, disciplina cu care se încadrau escortând automobilele, aerul de sănătate, de vigoare, de siguranță optimistă care se degaja din toată ființa lor, mărturiseau calități de rasă, de nobleță în străveche rezonanță istorică. Și femeile din Brașov și Schei ce păreau o adunare aristocrată din veacul al XV-lea, și dansurile de pudicitate de mișcare, de o subtilă înălțare de grație, de ritmată curtuozie, alternând precipitarea pasului cu măsura

potolită de menuet, a stărnit o înaltă emoție de artă.

„Pujol, un romancier și gazetar spaniol, Rovira Rivera președintele federației presei spaniole, împinși de resortul entuziasmului aplaudau să și frângă mâinile, bătrânul Paul Brulat

lăcrima, iar Azma provansal îmi caracteriza învingându-se cu greutate tremurul emoțiilor ce i se înodase în glas: „este Mistralism în acțiune și depășit. Nu cunosc în viața mea să fi participat cu tot sufletul la un spectacol mai înălțător, mai de neuitat, ca aceste serbări românești. Adversitățile istoriei, izolarea în oceanul barbar v'au întârit, v'au accentuat calitățile rasei. Sunteți mai latini decât noi toți”.

### Actualități.

## Năravuri cari nu-s dela Roma...

Vizita frașilor noștri latini în orașul nostru ne-a umplut inimile de o bucurie extatică. Am văzut cu toții cât erau de încântați de felul cum au fost primiți. Ba suntem convinși pe deplin că vor duce în țările lor îndepărtate mai ales din orașul nostru amintiri pe cari doar moartea le va șterge din memorie...

Și totuși unii dintre noi nu și-au putut lăsa acasă unele năravuri, despre cari știm prea bine că nu le-au moștenit dela Roma... Și jin să le aștern pe hârtie, ca în viitor, cu prile-

juri similare, să nu se mai repete.

Se știe că dacă îți vin la masă niște frași pe cari nu i-ai văzut nici odată și pe cari poate nici când n'o să-i mai întâlnești, cel mai palid simț de complezanță îți poștește să-i îmibi la loc de frunte și să stai nițel în picioare până ce nu se vor așeza ei întâiu...

Li vei aranja deci la loc de frunte, iar tu îți vei ocupa un scaun în jurul lor, deci mai la margine...

Apoi la astfel de ocazii așa

de rare, nu toți sunt chemați la masă, decât cei mai în drept, și aceștia sunt în primul rând oficialitățile...

Ș'apoi: dacă ești nechemat (neinvitat oficial) și dacă se mai întâmplă ca să ai și acel nărav urât de a te îndesa totdeauna la locuri de frunte la diferitele ocazii festive, cu atât mai mult se cerea — mai ales în acest caz — să stai de-o parte și să faci loc celor cu adevărat chemați...

Doar trebuie să-ți arăți modestin, ca om cult ce te pretazi a fi, latinule, nu-i așa?...

Ori, la banchetul frașilor latini dela Transilvania, s'au întâmplat tocmai aceste fapte regretabile, cari au fulgerat zămbete ușoare pe fizionomiile frașilor noștri...

Nu înțeleg, de ce nu ne știm unii reglemența odată, fără intervenția nimănu, ci cu simțul nostru autocritic, la astfel de ocazii atât de rare, la cari se impune imperativ ca să ne desbărăm de unele năravuri rustice...

De ce trebuie să te îndeși cu orice preț și întotdeauna, la locuri de frunte, unde nefiind chemat, n'ai ce căuta, și unde unora și nivelul tău cultural și social îți răcnește din raspuseți ca să stai mai de o parte?...

Mie unuia, de bucurie îmi venia să-i îmbrășez pe frașii

latini, să-i sărut pe toți și să-i întreb de cele mai subtile păreri și sentimente cari și le-au format despre noi de atâta timp... și atât eram de insuflețit încât doriaam cu neastâmpăr să stau în picioare, ca să-i studiez amănunțit, să-i admir pe toți și să-i sorb cu privire, de prima și poate de ultima dată, dar nu să mă gândesc întâiu la stomac, la un păhar și la o farfurie, la cari știam prea bine că nu prea aveam ce căuta...

Virtus Romana...

### O închisoare model în Polonia.

Polonia are la Varșovia o închisoare model în așa zisa suburbie „Pawiak”. Ea adăpostește 500 bărbați și 300 femei și este prevăzută cu cele mai moderne instalațiuni igienice, ca o sală de operațiuni chirurgicale, un cabinet de dentistică, de röntgen, etc. În această închisoare sunt concentrați arestanții bolnavi, cari sunt trimiși din întreaga Polonia. Arestanții produc figuri pentru monopolul statului și munca lor se ridică anual la o valoare de 100.000 zloți.

**TEATRUL NAȚIONAL „ASTRA” (APOLLO)**

**Artistul TANASE la Brașov**

Esclenta trupă de reviste va reprezenta la Brașov în zilele de

**Miercuri 26 Octomvrie și Joi 27 Octomvrie**

**REVISTELE:**

**„ZODIA PORCULUI”**

**ȘI**

**„DĂ-TE JOS DIN CORCODUȘ”**

Mare balet, montare splendidă.

Primăria municipiului Brașov

ad. Nr. 21876/1926.

**Ordonanța LXII.**

referitoare la prețurile maxime și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrânarea și reprimarea speciei ilicite, pe luna Octomvrie 1927.

**A. Prețurile maxime.**

**I. Făină, loco moară.**

- 1 Kg. făină neagră 20% extracție normală Lei 9.—
- 1 Kg. făină albă mijlocie 38% extracție normală Lei 12.50
- 1 Kg. făină albă 18% extracție normală Lei 16.—
- 1 Kg. făină de porumb (ai) Lei 6.50

**II. Pâine, la brutării.**

- 1 Kg. Pâine neagră Lei 9.—
- 1 Kg. Pâine albă mijlocie . . . . . Lei 13.—
- Pâinea albă (franceză) se lasă liberă în comerț.
- Fabricarea diferitelor calități de pâine se va efectua în cele mai bune condițiuni.
- Detaliștii vor putea adăuga la prețurile arătate și spesele de transport.

**III. Lapte.**

- 1 litru lapte de vacă pe piață Lei 7.—
- 1 litru lapte de bivoliță Lei 8.50
- Pentru lapte pasteurizat cu un leu în plus la litru.

**IV. Carne.**

- 1 Kg. carne de vită partea anterioară . . . . . Lei 36.—
- 1 Kg. carne de vită partea posterioară . . . . . Lei 38.—
- 1 Kg. carne de vitel de vacă prima . . . . . Lei 46.—
- 1 Kg. carne de vitel de bivol . . . . . Lei 30.—
- 1 Kg. carne de bivol separată . . . . . Lei 28.—
- 1 Kg. carne de măștiță Lei 28.—
- 1 Kg. carne de oase . Lei 28.—
- 1 Kg. carne de porc Lei 50.—
- 1 Kg. carne de porc câră . . . . . Lei 56.—
- 1 Kg. slănină crudă de porc . . . . . Lei 54.—
- 1 Kg. osânză . . . . . Lei 58.—
- 1 Kg. untură topită Lei 70.—

Afișarea prețurilor la fiecare categorie de carne este obligatorie. Carnea de bivol este a se indica separat. Adăusul la carne de vită, de bivol sau de porc nu poate fi mai mult ca 10 decgr. la 1 Kg.

Măcelarii sunt obligați a avea în totdeauna carne pentru publicul, despre ce se va convinge cât mai des un membru al delegației permanente și un funcționar orașenesc, cari vor propune că dela acea, cari nu vor avea carne pentru publicul consumator să se retragă brevetul de meserie.

**V. Birje și automobile.**

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, care se află la fiecare birjer și automobilist.

**VI. Hoteluri.**

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, prevăzut cu clauzula de aprobare care se află la fiecare Hotel.

**VII. Băi.**

Conform tarifului fixat de comisiunea de maximalizare, afișat în localul băilor centrale și celorlalte băi din localitate.

**B. Tariful pentru muncitori în restaurante și ospitalitate.**

**Cl. I. Cl. II. Cl. III.**

1. Supă de carne sau legume Lei 6.— 5.— 4.—
2. Rasol cu cartofi, sos sau brian (150 grame carne) Lei 18.— 17.— 16.—
3. Papricas de vitel și gulaș de vacă L. 22.— 20.— 19.—
4. Friptură de vitel (piept și spoinare) Lei 26.— 25.— 22.—
5. Friptură de porc (ouă) Lei 28.— 27.— 26.—
6. Tocană de porc cu cartofi Lei 25.— 24.— 23.—
7. Legume cu carne de vită (80 gr. carne 2 dl legume) Lei 18.— 17.— 16.—
8. Legume cu carne de porc Lei 22.— 21.— 20.—
9. Prăjitură de casă fiartă Lei 15.— 12.— 11.—

In prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

In următoarele restaurante și anume:

**Transilvania cu bodega, Coronă Gambinus, Majoral Mura și Mielul alb** în prețurile de mai sus nu e socotită remisa. In celelalte restaurante tariful sus indicat cuprinde toate taxele, precum și remisa

Prețurile maxime de față intră în vigoare 24 ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de una lună. Ordonanța se va afișa în toate localurile de vânzare la dispoziția publicului. Ori-ce abateri dela prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penală dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună. Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de Industrie și comerț, prin Primăria orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 29 Septemvrie 1927. Primăria.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

**Mica publicitate**

**De vânzare** o moară cu trei pietre și curățitor cu sâță în bună stare cu preț convenabil. Informațiuni la Ioan Sandru comuna Budila 264 Jud. Brașov. 847 2—3

**Fete harnice și îndemnatice** găsec angajament pe lângă plată bună la

**„HESS” S. A.**  
BRAȘOV  
Strada Farelilor No. 3.  
850 2—3

**De vânzare** o casă cu prăvălie, cu circulație foarte mare. Informațiuni la ziar. 857 1—4

**De vânzare** (la drept de desființere) un chiosc. Informațiuni la ziar. 858 1—3

**LA FORD**  
Automobile de } persoane  
                          } povară  
Tractoare **FORDSON**  
au sosit toate accesoriile.  
Automobile și tractoare  
**RIGLER**  
BRAȘOV, Colț Str. Fântâni  
                                  și Merilor.  
816 5—10

**Ore de violină** predă Arnold S. Hamkembu la muzica orașenescă, vorb. și perfect românește. Str. Lungă 75. 837 2—2

Dela Prefectura Jud Brașov.

No. 9075/1927.

**Publicațiune**

Devenind vacant postul de infirmier cl. I și în caz de înaintare cl. II la spitalul Pânci pe sa Elisabete, în comuna Bran Poartă, publicăm concurs pentru întregirea acestui post

Cererile, însoțite de actele prescrise în Art. 7 al regulamentului pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici, se vor înainta acestei Prefecturii, până la 31 Octomvrie a. c., orele 10 a. m.

Postulanții, cari ocupă vre o funcțiune publică, vor indica aceasta și vor înainta cererile prin autoritatea la care funcționează, cu referințe din partea autorității.

Brașov, 29 Septemvrie 1927.  
(ss) Dr. Teodor Sârcea,  
854 1—1 Prefect.

Primăria municipiului Brașov.

No. 21816/1927.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștința generală că perceperea taxei comunale de import după coletele poștale sosite, se va începe dela 15 Octomvrie 1927.

In acest scop se vor prezenta toate avizele, sau alte acte despre colete poștale, la serviciul vamal comunal în Str. Ioan Calvin (fost Str. Argintariilor) No. 5 etajul I ușa 5, spre aplicarea și perceperea taxei de import, deoarece oficiile poștale nu vor elibera colete fără dovada achitării taxei comunale.

Brașov, la 6 Oct. 1927.  
860 1—1 Primăria.

**Serviciu conștiincios**

**Magazinele LUCA P. NICULESCU**

**„Succesor ION MUNTEAN”**

**STR. PORȚEI 15. BRAȘOV ȘIRUL FLORILOR 13.**

Aduce la cunoștința Onor. Public, că a pus spre desfacere mari cantități de Mărfuri de sezon cu prețuri **foarte reduse**, spre orientare notăm mai jos prețurile noastre:

- Sifon bun de lingerie . . . . . dela Lei 36.—
- Zefir și oxford de cămăși . . . . . „ „ 36.—
- Tenis flanel calitate bună . . . . . „ „ 32.—
- Flanel Francez bijama . . . . . „ „ 50.—
- Barehet de ață 75—80 cm. . . . . „ „ 50.—
- Flanel Pyrinee francez 80 cm. . . . . „ „ 60.—

Precum și un bogat asortiment de stoffe moderne pentru costume și paltoane băbați și dame.

Flanel de lână colorii, Piușuri și Catifele, Ciorapi, Babateste dame și copii. Perdele.

Mătasuri moderne până la cele mai fine calități

Bogat asortiment de pânzării, olanda Indian marchizete opaluri în toate lățimile și calitățile pentru lingerie și trusouri.

Depozite presuri și Covoare în toate lățimile Onor. Public este rugat a vizita Magazinele noastre spre convingere. 859 1—2

No. 591/1927.

**PUBLICAȚIUNE**

Comuna Hărman în baza dispozițiilor art. 72—83 din Legea Contabilității Publice dă în arândă și prin licitație publică ce va avea loc în ziua de 28 Octomvrie 1927 orele 9 în localul Primăriei pe lângă oferte scrise și sigilate, pe durata de 3 (trei) ani începând cu ziua de 1 Ianuarie 1928.

1. Cărciuma cea mare numită „Restaurantul la Teiu” de sub No. casei 3, cu prețul de estimatie de 80,000 Lei.
2. Cărciuma comunală numită „Ceardă” în apropierea gării No. casei 511 cu prețul de estimatie de 30 000 Lei.
3. Moara comunală cu prețul de estimatie de Lei 35,000 iar pe termen de 1 (un) an cu aceeași dată începând.
4. Măcelăria comunală de sub No. casei 3, cu prețul de estimatie de 25,000 Lei.

Vadiu este pentru fiecare de 10%.  
Suprosferte nu se primesc.  
Condițiunile detaliate se pot vedea la Primăria comunală în orele de oficiu.

Hărman, la 20 Septemvrie 1927.  
855 1—2 Primăria comunală.

**Banca Poporală Brașoveana S. A.**

**SUCURSALE: la Cernat și Cohalm.**

**Capitale proprii: Lei 22,000,000**

**Capitale streine: Lei 125,000,000**

in urma îmbunătățirii situației economice, acordă credite ipotecare și cambiale pe imobile locale și din împrejurime, scontează cambii comerciale în condițiunile cele mai favorabile etc.

Instițutul a răspuns cu multă atențiune cererilor de credit când împrejurările au fost din cele mai grele și va face asta acuma la îndreptarea finanțelor într-o măsură și mai intensivă.

845 2—2

Frații latini au părăsit țara.

## Salutul frățesc la despărțire

Părăsind pământul României, spre a se întoarce în patriile lor, congresiștii latini au adresat poporului românesc, prin intermediul președintelui Congresului, d-l Stelian Popescu, următorul salut frățesc:

„In momentul plecării din România, 100 de ziaristi din 25 de țări cu presă latină, emoționați de caracterul național al primirii, pe care le-au făcut-o toate clasele populației, simt nevoia să-și arate recunoștința și de a-și spune cu mândrie frați ai poporului celui mai mândru, celui mai viu și care reprezintă cea mai bogată nădejde a întregii Latinități“.

de Waleffe,  
secretarul general  
al Congresului.

Scrisoarea ziaristelor.

„In ceasul, in care se sfârșește această admirabilă călătorie, in cursul căreia, noi, femeile latine, am fost obiectul atâtor atențiuni delicate și atâtor dovezi emoționante de simpatie, vă cerem posibilitatea de a exprima surorilor noastre române, întreaga noastră gratitudine.

„Unite intru același ideal, vom munci loialtă la opera de civilizație latină.

„E de a noastră datorie, a femeilor, să depunem toate eforturile ca să se mențină și să se desăvârșească cultul familiei, să apărăm și să asigurăm in toate părțile, izbândirea drepturilor femeii și ale copilului. Cu condeiul și cuvântul, vom spune ce este România, imensa și măreața ei efortare, partea însemnată pe care o ia la această efortare, femeia română, a cărei inimă generoasă am avut prilejul s'o admirăm, ca și foarte alesu-i simț artistic și cultura intelectuală. In ceasul, in care ne despărțim de surorile noastre române, le rugăm să se increadă in recunoștința noastră și in prietenia noastră credincioasă“.

Jeanne de Waleffe, Andrée Viollis, Gabrielle Reval, Irène Vasconcellos, Maria Croci, Andrée Bizet, Maria Orsini-Rato, Aurora Caceres, Jacqueline Richard, Mara Assuncion de Falgairolle, M. de Almada Negreiros Jeanne Muscat d'Orsay, Louise Courtial, Emilia Cardona, Eugenie D. Russo, Dumont-Wilder, Adrienne Simonnati.

Externe.

### Franța și Anglia despre situația internațională.

In recenta intervedere dintre Briand și Chamberlain s-au discutat toate chestiunile actuale de politică internațională.

După întrevedere, Sir Austen Chamberlain a părăsit Parisul, îndreptându-se spre Londra. In interviurile acordate ziaristilor asupra conversațiilor cu Briand, Sir Austen Chamberlain a declarat: „Ca de obicei ne găsim in cel mai perfect acord asupra tuturor chestiunilor pendinte.

### Trotzki nu e primit in America.

O telegramă din New-York anunță că amicii politici ai lui Trotzki au cerut guvernului american autorizația pentru intrarea acestuia in Statele Unite. Răspunsul a fost însă negativ. Se asigură că Trotzki ar fi depus o parte considerabilă din averea sa la o bancă din New-York.

### In urma atentatului contra generalului Kovacevici.

Alaltaeri a avut loc la Belgrad funeraliile naționale ale generalului sârb Kovacevici, căzut victimă atentatului comis de comitagiul bulgari la Stip.

Agitația in urma acestui atentat este mare atât in Serbia cât și in Bulgaria. Ziarele bulgare declară că Bulgaria nu și-ar putea asuma intru nimic răspunderea pentru acte pe care nu le putea prevedea și cu atât mai puțin împiedica, del fiind că s'au produs pe un teritoriu străin. Cu toate acestea, după cum află unele ziare, guvernul

bulgar voind să dea o ultimă dovadă de lealitate sa, ar fi dispus să decreteze starea de asediu in departamentele de frontieră Petrici și Kustendil.

După cum se anunță din Belgrad, cei trei autori ai atentatului contra generalului Kovacevici au fost descoperiți și atacați Duminecă noaptea de miliția regională. Atentatorii se ascuseră într-o peșteră din muntele Maleche, in apropiere de șoseaua ce merge spre orașul Radovichze, la frontiera bulgară. După o luptă care a durat toată noaptea, milițienii au găsit in interiorul peșterii două cadavre. Al treilea atentator a fost prins in viață și transportat la Stip.

## Locale

Inaugurarea uzinelor societății I. A. R. (Industria Aeronautică Română) de pe drumul Sân-Petrului are loc astăzi Marți la ora 2 d. a. cu mare solemnitate, la care participă mai mulți membri ai guvernului, autoritățile civile și militare din Brașov precum și reprezentanții presei. Va asista și d-l general Berthelot, care a sosit in țară, venind din Paris.

Sportive. Matsul de Duminecă între Colțea și Olybra s-a terminat cu 7:1 (3:1).

Sesiunea ordinară a Consiliului județean a fost din nou prorogată până la 1 Noembrie a. c.

Din cauza sărbătorii de Vineri (Sf. Paraschiva) nrul viitor al ziarului va apare Sâmbătă la ora obicinuită.

## Informații

Decretul pentru convocarea Corpurilor Legiuitoare pentru ziua de 15 Oct. a apărut in „Monitorul Oficial“.

Premiul Nobel, după cum anunță o telegramă din Stockholm, va fi decernat pentru anul acesta profesorului univ. român Levatidi, care trăește la Paris.

Congresul național-bisericesc al mitropoliei ortodoxe de Sibiu a fost convocat in sesiune extraordinară in Biserica catedrala din Sibiu pe ziua de 26 Oct. a. c. ora 9. a. m.

Testamentul Regelui Ferdinand. Față de știrile publicate de unele ziare — scrie „Universul“ — cum că principele Carol ar fi atacat testamentul defunctului său Părinte, suntem autorizați de însuși procuratorul său, d-l general adj. Condescu, să desmințim această știre. In momentul de față, mandatarii moștenirilor lucrează in deplin acord, la facerea partajului, in conformitate cu testamentul.

Zăpada a căzut in mare abundență pe munții Făgărașului și Brașovului, din care cauză a scăzut mult temperatura. Din județul Dâmbovița se semnalează deasemenea ninsoare.

La Viena s'a resimțit Sâmbătă seara un puternic cutremur de pământ, care a produs panică in teatrele din Viena. La Șopron și in ținutul lacului Balaton s'a resimțit deasemenea cutremurul.

Congresul Uniunii orașelor din România. Alaltaeri s'a deschis la Constanța congresul general al „Uniunii orașelor din România. Congresul se ține in sala primăriei, și este prezidat de primarul municipiului București.

Fraudele dela „Monitorul Oficial“. Din ancheta făcută până acum, s'au indentificat fraude de 10 milioane la „Monitorul Oficial“. După evaluările de până acum, cifra totală a acestor fraude este de 40 milioane Lei. Cele zece milioane indentificate constau in mandate postale, descărcări fără chitanțe etc. Ancheta pentru descoperirea fraudelor continuă. După cum anunță ziarele din Capitală va fi încă nevoie de vre-o două luni pentru terminarea acestei anchete

Examenele de bacalaureat. La ministerul instrucțiunii au început să sosească rezultatele examenului de bacalaureat. Până astăzi, se cunosc următoarele rezultate:

Brașov, prezențați 188 reușiți 69; Constanța prezențați 93 reușiți 52; Roman prezențați 111 reușiți 45; Bacău prezențați 97 reușiți 31; Ploești prezențați 131 reușiți 60; Pitești prezențați 151 reușiți 105 și Deva prezențați 141 reușiți 46.

Inscrierile in școale. Intrucât unele direcțiuni de școli, înscriu la examene, in mod provizoriu, elevi cari n'au actele in regulă, ministerul a pus in vedere inspectoratelor de regiuni școlare că asemenea înscrieri sunt interzise și că nu vor putea fi însriși la examene decât elevii cu situația școlară perfect clarificată.

ATENȚIUNE!

### Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsesc la

POSTĂVĂRIA ENGLEZĂ  
Depozit de Fabrică  
Brașov, Șirul Florilor 16.

## A treia conferință ocultistă a d-lui C. A. Fundo.

D-l Fundo își anunșase pe in 9 X a. c. ora 4 p. m. in sala „Șaguna“ o nouă conferință ocultistă asupra subiectului: *Conștiința și subconștiința, Conștientul și subconștientul, Coștismul, Freudismul și mijloacele moderne de edacție și autoedacție*. Era de așteptat ca publicul românesc, intelectual să arate interes pentru atari chestiuni, dovedind in sfârșit, că a intrat in faza unei oarecari maturități culturale și că nu se mulțumește numai cu diversele cancanuri publice, politice și „artistice“, cari nu reclamă nici vre-o pregătire, nici vre-o opintire spirituală. Regretăm, că nici cu această ocazie nu am putut constata vre-un reviriment in conștiința intelectualilor noștri, destul de mulți la număr. Ceea-ce a surprins mai dureros însă a fost absența aproape totală dela această conferință in special a profesorilor noștri, cari, având in vedere subiectul, ar fi fost așa-zicând obligați să asiste. Credem, că motivul acestei indiferențe a unora dintre intelectualii noștri, in afară de desinteresarea pentru chestiuni serioase, este și faptul — o spune cu mult regret — că dnmialor nu citesc „Gazeta Transilvaniei“ — cel mai vechi ziar românesc, — nici măcar din curiozitatea de a afla știrile și evenimentele locale!! Și e foarte trist aceasta, când abia e familie săsescă in Brașov, care să nu fie abonată la foaia lor „Kronstädter Zeitung“.

In urtmătoarele: Doctorul francez Grasset in parte psihicul omenesc in conștient și subconștient, in legătura unul cu altul. Subconștientul constă din următoarele centre: vizual, auditiv, tactic, al vorbirii, al scrisului și cel kinetic. Subconștientul lucrează cu ajutorul memoriei subconștiente, adecă calitatea de a păstra impresiile din afară. Subconștientul influențiază și fizicul nostru, activitatea lui este reflexă, el nu lucrează cu voință și cu inteligență. Impresiunile le putem uita, dar ele rămân întipărite in subconștient. Certurile din familie etc. au o mare influință dăunătoare asupra psihicului in special al copilului; astfel și atitudinea unui profesor poate fi cu efecte bune sau păgubitoare. Prin sugestie poți aduce pe cineva chiar să se sinucidă. Conștiința liniștită este echilibrul între conștient și subconștient.

Freud analizează subconștientul și separă impresiunile bune de cele rele și caută să înlăture pe cele rele. Coué caută să întărească pe cele bune și să înlăture pe cele rele cu ajutorul sugestiei.

Legile sugestiei sunt:  
1. Legea atenției concentrate,  
2. legea emoției auxiliare,  
3. legea efortului convertit și  
4. legea realizării subconștientului.  
Sugestia este de 3 feluri: senzorială (conformă celor 5 simțuri), ideatică (prin idee) și mintală.

Sug. mintală pătrunde ca telepatia, ea este încă într'u câțiva nelămurită. Apoi e sug. ipnotică și sug. postipnotică; eterosugestia și autosugestia. Sug. se mai împart și după efectul lor, d. p. condițională etc. Mulți cred, că autosugestia are baza sugestiei. Autosugestia nu are la îndemână emoția auxiliară, care poate veni numai din afară; ea este deci mai greu de realizat.

Așa-numitul curent teosofic practică autosugestia. Coué ne îndeamnă să zicem: sunt sănătos. iar nu: nu mi s'au bolnav, căci noțiunea „bolnav“

lasă impresia bolii. Un profesor trebuie să știe să concentreze memoria elevului. Când elevul își uită, la un moment dat, lecția învățată, se intrerupe legătura conștientului său cu subconștientul. Profesorul trebuie să știe să refacă această legătură.

După aceste frumoase expunerii teoretice documentate și grafic, conferențiarul a făcut unele experimente reușite cu câte-va eleve, cari aproape numai ele umpluseră sala.

Oare elevele și elevii noștri să fie mai conștienți față de îndatoririle lor privitoare la problemele noi de știință, decât alți intelectuali.

In orice caz felicităm pe conferențiar pentru frumoasele sale intenții realizate.

Dr. L.

## Incurcătura produsă la Budapesta de acțiunea Rothermere.

Budapesta (Ceps). Prim-ministrul ungar contele Bethlen s'a întors la Budapesta unde era înlocuit până acum de ministrul Wass și a preluat conducerea guvernului. Indată după sosirea sa a avut întrevederi cu personalitățile politice, in primul rând cu Apponyi și contele Pavel Teleki. In convorbirea cu Apponyi, acesta i-a raportat activitatea dela Geneva și s'a sfătuit in privința măsurilor ce trebuiesc luate față de noile demersuri ce sunt de așteptat din partea României. Apponyi și-a exprimat convingerea că perspectivele delegației maghiare la sesiunea din Decembrie a Ligii Națiunilor sunt dintre cele mai bune.

Convorbirea cu Teleki a avut de subiect incurcătura rezultată in urma falsificării notei lui Paleologue. In cercurile politice maghiare nu se știe încă cum va ocoli Bethlen această stâncă periculoasă din calea politice sale. Toată lumea știe acum că afacerea cu publicarea notei falsificate era intenționată ca un sprijin pentru acțiunea lui Rothermere. Dar autorii acestei noi acțiuni n'au calculat cu efecte atât de mari așa că astăzi o ieșire din această situație e foarte dificilă. Acțiunea lui Rothermere a fost slăbită și operația cu o notă falsă a dovedit încă odată cari sunt mijloacele întrebunțate de politicienii maghiari.

In cercurile politice, situația dă mult de gândit și deaceia in partidul guvernamental s'a manifestat dorința ca însuși guvernul să aducă chestiunea in fața Parlamentului și să clarifice situația pentru-că altfel scandalul va fi utilizat de opoziție pentru a ataca guvernul. Alții propun să se evite discutarea chestiunii in Parlament și in cazul acesta prim-ministrul Bethlen să dea o explicație in cuvântarea sa dela clubul partidului guvernamental și in felul acesta să lichideze acest neplăcut eveniment.

Scolare. Ministerul instrucțiunii va acorda o nouă sesiune de examen pentru admiterea elevilor in clasa V-a căzuți in sesiunile de Iunie și Septembrie 1927. Această nouă sesiune se ține in luna Mai 1928, pentruca elevii reușiți să se poată prezenta la examenul de clasa V-a pregătiți in particular in Iunie și Septembrie 1928.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.